



## “失独者”之痛

# 失去唯一的孩子

安徽“失独族”

## “安徽失独者家园群” 一个“同命人” 交流群

“安徽失独者家园群”创建于2012年5月9日,与其他省份的失独交流群相比,安徽失独群的创建时间很晚,影响也相对较小。

44名成员,每人背后,都代表着一个失去独生子女的特殊家庭。“守望”、“思儿”、“伤痛”,大家的昵称里多带着这样的字眼,也让整个交流群的气氛,略显凝重。

可能是成员年龄偏大的原因,群里的人话并不多,除了政府又有新的针对失独群体的政策推出,抑或是某一个节日的到来,大家会出来露个脸,讨论几句。

对于失独者来说,每一个合家团圆的节日,就是一次心理上的煎熬。过节被他们称为“过劫”。正因为这种相似,他们称呼彼此为“同命人”。

这天,原本冷清的失独群,因为记者的到来,起了一丝涟漪。

对于有媒体关注失独群体,他们表现出欣喜;而对于可能要站在镜头下,再次回忆起过往的悲痛,他们则显得很犹豫。

“回忆过去,就意味着再一次撕开伤口。”一名失独者这样告诉记者。

在反复的讨论与衡量后,失独群里选出了三名最具代表性的失独家庭,接受记者的采访。

尊重当事人的意见,我们报道出他们的故事,但隐去了他们的真实姓名。

记者 宁大龙/文 黄洋洋/图

在传统意义上,人们将上了年纪,独生子女在意外中去世,且无法再进行二次生育的父母组成的群体定义为“失独族”。

他们已失去再生育能力,在遭遇了白发人送黑发人这个残酷的人生大悲之后,原本幸福的家庭一下子跌入痛苦的深渊,他们艰难地“打发”着余生,承受着无法愈合的创伤和难以自拔的悲痛。独自承担养老压力和精神空虚。

失独者,在悲情中面对一路走来的冷暖人生。

## 有孩子才有家,孩子没了,家也就没了

### 定格的日历

在“明天”家的客厅中,两幅不合时宜的挂历挂在两面墙壁的中央。一本是2006年的,另一本是2010年。

前者是“明天”一家不幸的开始,后者,则是将这个家庭彻底打入绝望的日子。用“明天”的话说,这个家庭的未来,永远定格在了这两个特殊的年份上。

“明天”幼时因小儿麻痹落下残疾,至今走路仍不利索。28岁结婚,次年,“明天”和妻子就有了自己的儿子,与大多数独生子女家庭一样,这个唯一的男孩,成了“明天”全家的生活重心。

时间跳转到2006年,在此之前,“明天”一家生活殷实,感情和睦。而后却急转直下:儿子被查出患有忧郁症,并因此辍学。

### 矛盾的双重人格

“起先是缺乏自信,每做一件事都后悔,后来是整夜整夜的失眠,只要自己独处就心里难受。”

眼看儿子的病情加重,“明天”无奈之下将儿子送去医院接受治疗,住院40天后,症状略有缓解,但从此,儿子开始了长期服药和与忧郁抗争的

日子。

白天,儿子是一个活泼开朗、喜欢唱歌的年轻人,到了晚上,就变成了极度自闭的忧郁症患者。

这样矛盾的双重人格不仅折磨着儿子,也让“明天”感到恐惧。

“某一天,儿子同学聚会回来,兴冲冲地跟我们说,今天同学聚会有多棒,自己有多开心。可到了晚上自己待在房间的时候,我就看到他双眼通红,抓着脑袋不停地在叹气,像是犯了一件不可原谅的错误一样。问起原因,居然只是因为和同学聚会上,有一句话说的让他感觉有点不妥。”

“明天”知道,这是忧郁症将人内心的负面情绪无限放大。也就是从那时起,对待儿子,“明天”变得越发小心。

### 母亲节的变故

这样小心翼翼地生活持续到2010年5月9日,这天,是母亲节。

当天早上,“明天”和妻子早早出门工作,儿子则自己留守在家。

事先没有预兆,更没有留下任何遗言或者遗书,儿子起床、叠被,然后用自己的手机,给热恋中的女友发了一条短信:“请你原谅我。”



儿子的照片被“明天”捧在手心里

网名:“携手为明天”

年龄:52岁

失独遭遇:因儿子自杀成为“失独”

这之后,儿子选择了自缢的方式,结束了自己年仅22岁的生命。

至今,儿子自杀前那条短信,仍被“明天”保存在自己手机的草稿箱内。

“明天”怎么都想不通,到底是什么原因,让儿子这样狠心,抛弃年迈的父母独自离去。

### 放弃领养的无奈

事实上,在儿子去世后,“明天”和妻子并不是没有想过再要一个孩子,但由于身体原因,两人选择了放弃。

谈到是否可以收养孤儿,“明天”也有着自己的想法:“就算过的了自己心理那道关,经济上也过不了关。现在我已经50多岁了,将来孩子大学还没毕业,我都已经70岁了,孩子怎么办?”

如今,每天的大部分时间,“明天”都把自己困在家中,对着儿子曾经的电脑,用着儿子给自己申请的QQ号,在网络与“同命人”聊天。

“其实年纪并不算大,如果出去干事,还是能挣点钱的。但孩子去了,感觉活着没有希望,也没有目标,挣钱干什么,为了谁?又能留给谁?”

叹了口气,“明天”说道:“有孩子的地方才有家,孩子没了,家也就没了。”

## 从孩子走的那一刻,我早已失去了未来

### 用生命维系的婚姻

2001年,“君子兰”和丈夫的婚姻,一度走到了尽头,感情彻底破裂后,离婚似乎成了两人唯一的选择。

但忽发恶性疾病的儿子小涛,却让两人暂时放下了多余的念头,两人相约,先专心给孩子治病,等病好后,再讨论两人之间的事。

不幸的是,这份靠孩子生命维系的婚姻,最终只维系了2年,2003年5月22日,病床上的小涛永远永远的睡了过去。同年,“君子兰”与丈夫协议离婚。

儿子去世的事已经过去接近10年,然而,“君子兰”却觉得,这十年时间,却远不够自己从伤痛中重新站立起来。

### “失独”让她自我封闭

“你家孩子多大了?在哪工作?结婚了没?”倔强的“君子兰”,向身边的很多人隐瞒了孩子去世的

事实,然而,亲朋好友的善意关心,却时常刺激到“君子兰”的回忆。

很多次,“君子兰”的情绪几乎当众崩溃。

事实上,能刺激到“君子兰”的,不仅仅是这些。前段时间,中国航母试飞成功,举国欢庆之时,“君子兰”却一个人在电视前失声痛哭。

因为她清楚的记得,去世的儿子,生前那永不离手的航母模型。

脆弱的伤口无法愈合,“君子兰”变得越来越自闭,曾经的朋友几乎已不再联系。与丈夫离婚后,原来所工作的国有企业破产倒闭,熟悉的环境和同事也不复存在,“君子兰”的生活垮了,她感觉,自己仿佛一瞬间穿梭到了另一个完全陌生的世界。

在这里,她孤身一人,没有回忆、没有朋友、也看不到未来。

### 从未考虑过未来

唯一的孩子去世后,“君子兰”并没有怨天尤

网名:君子兰

年龄:49岁

失独遭遇:儿子去世后与丈夫离婚

人,并没有找单位、政府谈过补偿和赡养的事情,从治疗到安葬,“君子兰”花光了自己几乎所有的积蓄。

“在人生步入中老年的时候,孩子却不幸离开了我们……我们一天天地老去,谁为我们养老送终?我们失去的不仅仅是一个孩子,同时也失去了生命的传承,失去了生活的依靠,失去了精神的寄托,失去了最基本的赡养保障。”

目前,已到了知天命年龄门槛的“君子兰”,却只能寄住在年迈的父母家,靠着下岗再就业找到了每月1000元工资的工作,勉强糊口。

由于身体原因,“君子兰”无法再次生育,这也一定程度上,让“君子兰”再次组成家庭的可能性,趋近于0。

未来的路该怎么走,老了以后又该怎么办,“君子兰”说,她还没有想过。

“从孩子走的那一刻,我早已失去未来了。”她说。